



E06.08/3<sup>η</sup>/27-01-12

Αθήνα, 20 Μαρτίου 2025

Αρ.πρωτ.: 126

**“Δημοκρατία” - “Συμμετοχή” – “Αυτοπροσδιορισμός” - “Ενδυνάμωση της Αυτοσυνηγορίας” των ατόμων με νοητική αναπηρία στον παλμό της διήμερης Εκδήλωσης – Συνεδρίου: «Είσαι άτομο με νοητική αναπηρία; Έχεις τον πρώτο λόγο!» που υλοποιήθηκε από την ΠΟΣΓΚΑμ.ε.Α και τον Σύλλογο «Το Πέταγμα», στις 18 & 19 Μαρτίου**

Με μεγάλη επιτυχία, συγκίνηση, αξιοσημείωτη συμμετοχή, και κυρίως ουσιαστική και ενεργητική εμπλοκή όλων των συμμετεχόντων/ουσών, ολοκληρώθηκε η διήμερη Εκδήλωση – Συνέδριο: **«Είσαι άτομο με νοητική αναπηρία; Έχεις τον πρώτο λόγο!»**, που διοργάνωσαν η ΠΟΣΓΚΑμ.ε.Α και ο Σύλλογος «ΤΟ ΠΕΤΑΓΜΑ», στο πλαίσιο του έργου UNITY, στις **18 και 19 Μαρτίου**, στο ξενοδοχείο Royal Olympic στην Αθήνα.

Στο πλαίσιο της εκδήλωσης, ήταν **τεράστια η χαρά και η τιμή**, τόσο για τους συνδιοργανωτές, όσο και για το κοινό που συμμετείχε στις εργασίες της με εξαιρετικό ενδιαφέρον, **για την ευκαιρία που μας δόθηκε**, να φωτίσουμε τη δική μας οπτική, **ακούγοντας, για δύο ημέρες, τη φωνή των πρωταγωνιστών και πρωταγωνιστριών της, ατόμων με νοητική αναπηρία από διάφορες περιοχές της Ελλάδας** (Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Κρήτη, Σαλαμίνα, Λαμία κ.α.). Πρωταγωνιστές και πρωταγωνίστριες που ανέδειξαν, με τον δικό τους, ξεχωριστό και μοναδικό τρόπο, τις εμπειρίες, τα βιώματα, τις απόψεις, τα όνειρά τους, τα εμπόδια που αντιμετωπίζουν, καθώς και τις δικές τους προτάσεις για μια κοινωνία πιο συμπεριληπτική, πιο δίκαιη και μια ζωή – τη δική τους, βασισμένη στις επιλογές, στις επιθυμίες και στις προτιμήσεις τους.

**Με τις τοποθετήσεις των ατόμων με νοητική αναπηρία στο προσκήνιο**, στις εισηγήσεις της 1ης ημέρας και στην αλληλοεπίδραση των ομάδων εργασιών κατά την 2η ημέρα του συνεδρίου, για ένα εύρος ζητημάτων που αφορούν και επηρεάζουν τα άτομα αυτά (εκπαίδευση, διαβίωση στην κοινότητα, υγεία, εργασία, υποστήριξη της αυτονομίας, συμμετοχή στην κοινωνική, πολιτιστική, πολιτική ζωή και στον αθλητισμό κ.ά.), η πρωτοβουλία - εκδήλωση, που **διενεργήθηκε για πρώτη φορά σε εθνικό επίπεδο, ανταποκρίθηκε απόλυτα στο πνεύμα και στο περιεχόμενό της:**

Την ανάδειξη και προώθηση της διάστασης της **δημοκρατικής ένταξης και της αυτοσυνηγορίας των ατόμων με νοητική αναπηρία, της ενδυνάμωσής τους να μιλούν για τον εαυτό τους, να συμμετέχουν ενεργά στη λήψη αποφάσεων που αφορούν τα ίδια και την καθημερινότητά τους, και να έχουν έλεγχο** στην υποστήριξη των συμφερόντων τους και της ζωής που τους ανήκει. Ουσιαστικά, μιας διάστασης της συνύπαρξης σε μια κοινωνία ευρύχωρη και δεκτική στην ατομική έκφραση γνώμης όλων των μελών της, μεταξύ αυτών και τα άτομα με νοητική αναπηρία.

Η πλήρης πραγμάτωση του ζητήματος, που συνδέεται με μια σειρά από διατάξεις της σύμβασης των Η.Ε. για τα δικαιώματα των ατόμων με αναπηρίες που αναφέρονται στη νομική ικανότητα, την προσβασιμότητα, την αξιοπρέπεια διαβίωσης, την καλλιέργεια κουλτούρας συμπαραγωγής, προϋποθέτει την ανάγκη πλαισίωσης, τόσο θεσμικά, με κατάλληλες ρυθμιστικές επικαιροποιήσεις, όσο και κοινωνικά, με την αποδοχή και ενίσχυση της έκφρασης των ατόμων με νοητική και συναφείς αναπηρίες.

#### **Βασικά Συμπεράσματα**

- Η αυτοσυνηγορία αποτελεί και πρέπει να αντιμετωπίζεται ως αναπόσπαστο κομμάτι της καθημερινότητας των ατόμων με νοητική αναπηρία και συναφείς αναπηρίες. Κοινωνία, οικογένειες, Πολιτεία, και φορείς, πρέπει να **διασφαλίσουν το δικαίωμα στην έκφραση, την προσβασιμότητα και τη συμμετοχή.**

- Η ενίσχυση της δικαιοπρακτικής ικανότητας και η υιοθέτηση θεσμικών αλλαγών, σύμφωνα με τη Σύμβαση του ΟΗΕ για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες, είναι απαραίτητη για την εξάλειψη των διακρίσεων και την ενδυνάμωση της ατομικής φωνής των ατόμων με νοητική αναπηρία, αυτισμό και άλλες συναφείς αναπηρίες.
- Η καλλιέργεια ευκαιριών έκφρασης και συμμετοχής, μέσα από θεσμούς, εκπαιδευτικά προγράμματα και δράσεις, είναι καθοριστική για τη συνύπαρξη σε μια κοινωνία που αποδέχεται και σέβεται τη διαφορετικότητα και την άποψη των μελών που τη συναπαρτίζουν.

.....

Ευχαριστούμε θερμά στο σύνολό τους και τον/την καθένα/καθεμία προσωπικά, όλα τα άτομα με νοητική αναπηρία για την ουσιαστική συμβολή, ενεργητική εμπλοκή και το αμείωτο ενδιαφέρον στις εργασίες του συνεδρίου, η παρουσία και η φωνή των οποίων έδωσε την πνοή, το νόημα, και τις ουσιαστικές διαστάσεις στο πνεύμα της πρωτοβουλίας.

Ευχαριστίες, επίσης, οφείλονται στα υποστηρικτικά τους πρόσωπα - μέλη οικογενειών, φίλους, επαγγελματίες, εθελοντές/ντριες, καθώς και στους φορείς που συνέβαλαν στη διευκόλυνση των συμμετεχόντων/ουσών με νοητική αναπηρία, όπου χρειάστηκε.

Ευχαριστούμε την **Inclusion Europe** και όλους τους ευρωπαϊκούς φορείς που υποστηρίζουν το έργο UNITY, και συναφείς πρωτοβουλίες, δίνοντας φωνή στα άτομα με νοητική αναπηρία σε όλη την Ευρώπη.

Η εμπειρία και τα συμπεράσματα από την εκδήλωση δεν είναι το τέλος – **είναι η αρχή!**

Θα συνεχίσουμε τις προσπάθειες, μέχρι το σημείο όπου το δικαίωμα έκφρασης γνώμης και η δημοκρατική ένταξη των ατόμων με νοητική και συναφείς αναπηρίες στη χώρα μας, θα αποτελεί αυτονόητη συνθήκη.

Ως τον επόμενο σταθμό μας, διατηρούμε ως πυξίδα μας, τα βασικά μηνύματα που συλλέξαμε:

**Η φωνή των ατόμων με νοητική αναπηρία και συναφείς αναπηρίες είναι πολύτιμη και οφείλουμε να την κάνουμε ακόμη πιο δυνατή!**

**Η αυτοσυνηγορία δεν είναι προνόμιο – είναι δικαίωμα!**

**Ακούμε τις φωνές όλων, για μια κοινωνία πιο συμπεριληπτική, πιο δημοκρατική, πιο δίκαιη!**

Σας ευχαριστούμε όλους και όλες!

Και παρόλο που η έκταση του παρόντος μας περιορίζει να αναφερθούμε στον καθένα και στην καθεμία σας ξεχωριστά, τα πρόσωπα και οι φωνές σας χάραξαν ένα ανεξίτηλο αποτύπωμα στη μνήμη και στους επόμενους βηματισμούς μας, ώστε τα άτομα με νοητική αναπηρία, αυτισμό και συναφείς αναπηρίες, να μπορούν να απολαμβάνουν τη ζωή που επιθυμούν.

Επισυνάπτεται ενδεικτικό οπτικό υλικό.

.....

\* Η εκδήλωση υλοποιήθηκε υπό τη συνδιοργάνωση της «ΠΟΣΓΚΑμεΑ» και του Συλλόγου «ΤΟ ΠΕΤΑΓΜΑ» στο πλαίσιο του έργου UNITY (“Uniting Networks for Inclusive Democracy and Empowerment”), μιας πρωτοβουλίας του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Inclusion Europe, που συγχρηματοδοτείται από ευρωπαϊκούς πόρους, και αποβλέπει στην προώθηση της αυτοσυνηγορίας και της ενεργούς πολιτικής συμμετοχής των ατόμων με νοητική αναπηρία στην Ελλάδα και σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες.

**UNITY**

**inclusion  
europe**



LebensGroß



Co-funded by  
the European Union